

核心提示

择一事，守一城，忠一生。从警30年，她始终坚守在自己的岗位上，用奉献和忠诚诠释了敢于担当，用坚守和执着诠释了平凡中的不平凡，忠诚履行全心全意为人民的宗旨，谱写出动人的华美诗篇。她就是项城市拘留所所长蒋友荣。

三十载警魂耀眼，一万天风雨兼程。蒋友荣带领的拘留所2020年4月被公安部评为“国家一级拘留所”，先后荣立“集体三等功”两次，多次被省、市评为监所安全文明管理工作先进单位和“三项重点工作”示范单位，她个人也先后荣立“个人三等功”三次，获得“周口市优秀人民警察”、河南省“优秀监管民警”、“全国拘留所社会矛盾化解先进个人”等荣誉称号。



蒋友荣带领全所民警、辅警宣誓



社会开放日，蒋友荣普法宣传现场

蒋友荣：监管战线的铿锵玫瑰

□记者 姬慧洋 文/图

她是灵魂迷失者的“摆渡人”用心疗助力开启新生

多年来，蒋友荣用“婆婆嘴、妈妈心”不厌其烦地教育感化了一批又一批被拘留人员及其家属。在实际工作中，通过为外籍人员购买内衣、卫生巾等生活用品，打造法治宣传长廊、开拓普法教育新阵地，购置人型靶用于被拘留人

员情绪宣泄等举措，帮助拘留人员走出思想误区，把拘留所打造成教育人、感化人、挽救人的“特殊学校”，教育感化了一批又一批违法行为人。

2020年8月，李某（男，18岁）因吸毒被拘留后，不与同拘室人员和民警

交流。对于李某，蒋友荣给予了足够的耐心，慢慢地使其敞开心扉，讲述了吸毒的原因和经过。原来，李某辍学在家，其父因患有偏瘫情绪容易激动，李某对父母简单粗暴的管教方式非常反感，染上毒品后就经常不回家。被拘留后，李某担心家人知道其吸毒后与其断绝关系。蒋友荣亲自到李某家中耐心说服帮教。在法制教育和亲情情感召下，李某解开了心结并和家人倾心长谈，深刻认识到毒品的危害，决心痛改前非，努力工作，好好生活。

她是特殊学员的“贴心人”倾心尽力化解矛盾

2019年8月12日，被拘留人李明（化名）、李阳（化名）作为冲突双方，均因故意伤害他人身体被行政拘留10日，到拘留所后住在两个拘室，虽经管教民警多次教育开导，但双方怨气依旧很大。原来，两人是堂兄弟且为前后邻居，2009年李阳因建房占用李明3厘米的宅基地，双方父母发生激烈争吵并引起打架。2015年李明准备建

房，李阳出面阻挠引发两家冲突，进而发生撕扯，最后双方持刀具互砍，两人的父亲母亲不同程度被砍伤砸伤，两家矛盾越积越深，难以调和。同年8月2日，又因李明割了李阳家附近的蒿草等琐事，再次引发两人厮打，经鉴定两人为轻微伤，矛盾再次升级，双方的儿子也准备为各自父亲报仇。

了解这些情况后，蒋友荣几次召

开所情分析会，研究化解矛盾的思路，制订“三步走”方案。通过多次沟通后，蒋友荣邀请双方家人、家族中比较有威望的长辈、行政村党支部书记、派出所所长到拘留所进行三次调解。最终双方愿意放弃仇怨、握手言和，双方签订了和解协议，拘留期满后李氏兄弟向拘留所赠送一面写着“十年矛盾，冰火两重天；多日化解，恩怨三代人”字样的锦旗。

她是拘留所的“领头雁”正人正己打造“铁队伍”

原则面前不动摇，是蒋友荣始终坚守的铁规。2020年，新冠肺炎疫情汹涌来袭，监管场所抗疫压力巨大，蒋友荣身先士卒，带领全所民警严格遵守疫情防控各项制度，始终严阵以待、严密审查、严格管控，严格落实防控措施，将疫情阻击在监墙之外。

蒋友荣说：“为了监所安全，

为了工作得到落实，我不怕得罪人。”在疫情防控初期，送拘单位对监所疫情防控工作不理解，为拘留所工作增添阻力，蒋友荣顶住了压力，连续住所工作30天，坚持用“疫情防控是最重要的政治任务”“确保人民的生命安全才是最重要的”“监所防控标准高于、严于社

会面”等上级指示精神反复做送拘单位的思想工作，多次苦口婆心取得了效果。在她的带领下，拘留所认真贯彻落实监所疫情防控要求，严格收拘制度，对新收拘人员认真询问、排查、甄别和入所体检；设立过渡拘室；暂停集体教育室教育，采用视频教育系统进行教育；暂停家属

她是法治文明的“践行者”依法维护公平正义

蒋友荣在抓好安全文明管理工作的同时，积极开展深挖犯罪工作，持续发挥监所阵地优势开辟“第二战场”，利用法制教育、谈心谈话、日常管理等措施，及时发现异常、分析研判、引导敦促检举揭发。近年来，蒋友荣带领拘

留所一班人挖出各类犯罪线索42条，抓获逃犯10人，协助破案20起，破获现行命案1起，有力打击了违法犯罪行为，维护了社会的公平正义。

在某次组织集体交接班点名时，蒋友荣发现谷某行为举止十分反常。

遂将谷某列为重点人员，及时开展谈心谈话疏导教育，安排民警和同拘室人员密切关注其行为举止。经10多次面对面的讯问，谷某终于交代了其杀害谷某某的犯罪事实。原来，谷某因谷某某（男，15岁，患有精神障碍）说其偷

了一部手机便怀恨在心，遂将其骗至本村田地一机井边，骗其说井下有钱，趁其趴在机井边向下看时，将其推入井内。根据谷某的交代，项城市公安局刑侦部门在机井内将谷某某的尸体打捞上来，至此，这起命案成功告破。